由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018廊坊市中考生物冲刺试题　

一、选择题（每题2分，共12分，）

1．四川雅安发生地震后，某同学在参与救援时划破手指并有少量出血，虽然没有包扎伤口，但出血却慢慢凝固，这与下列哪种细胞的作用有关（　　）

A．红细胞
B．白细胞
C．血小板
D．吞噬细胞

2．人体内血液流经下列哪一部位时，会由静脉血变为动脉血（　　）

A．肺泡周围的毛细血管网
B．左心室到主动脉

C．组织细胞周围的毛细血管网
D．右心房到右心室

3．水对人体非常重要，而排尿时会排出很多水．尿形成于（　　）

A．肾小体
B．肾小管
C．肾单位
D．肾盂

4．下列生理过程，不属于排泄的是（　　）

A．二氧化碳和少量水分由肺排出

B．少量水、尿素和无机盐由皮肤汗腺排出

C．消化的食物残渣经由肛门排出

D．大量水、无机盐、尿素等以尿液的形式经泌尿系统排出

5．如图是心脏结构图，下列与其相关的叙述中，正确的是（　　）

①A和左心室相连，里面流动的是静脉血；②G和F之间有防止血液倒流的房室瓣；

③I是上腔静脉，它和左心房G相连；④B是肺动脉，内流静脉血；

⑤血液在心脏内流动的方向是D→E→A；⑥血液由F→B→C回到D的途径是肺循环．
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A．①②③⑤
B．②④⑤⑥
C．①③④⑥
D．②③⑤⑥

6．（廊坊中考生物）“红灯”的光线进入司机眼球成像的先后顺序是（　　）

①角膜 ②晶状体 ③视网膜 ④瞳孔．

A．①④②③
B．④①②③
C．①②④③
D．②①④③

　

二、识图题（共6分，在横线上填相关内容）

7．如图是人体脑和耳的识图，请据图回答．

（1）上课铃响了，同学们听到铃声后陆续走进教室，请用途中字母及箭头写出听觉形成过程的途径：　　　　　　．

（2）在听觉形成过程中，听觉神经传导的神经冲动是在[　　　　　　]　　　　　　产生

（3）一位学生的耳被鞭炮震聋，损伤部位最可能的是[　　　　　　]　　　　　　，医生告诉学生遇到巨大声音时要　　　　　　，以避免耳被震聋．

（5）如果鼻、咽、喉感染，应及时治疗，否则病菌可能通过[　　　　　　]　　　　　　进入　　　　　　引起发炎．
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三、分析说明题（共12分）

8．为迎战中考，九年级召开了中考动员大会，校长作了动员讲话，从营养、锻炼、作息、卫生、心理等方面对同学们提出了要求，期望同学们鼓足干劲，争取以优异的中考成绩回报父母和学校．根据所学知识，分析回答下列问题．

（1）刘鹏同学是近视眼，看不清远处主席台上的人．原因是：主席台反射的光线，进入眼内，经　　　　　　折射，在视网膜　　　　　　（选填“前方、上、后方”）形成物像，在大脑的　　　　　　 形成了模糊的视觉．

（2）你认为刘鹏近视眼形成的原因是　　　　　　

（3）结合你的生活实际写出预防近视眼的具体措施（写三点）　　　　　　．

（4）早操跑步，刘鹏心跳加快，出了很多汗．出汗是排泄途径之一，但尿素等废物更多是通过　　　　　　系统以　　　　　　形式排出体外．心跳加快，使血液流动速度加快，心脏内保证血液按一定方向流动的结构有　　　　　　．血液中既能与氧结合，也能与一氧化碳结合的是　　　　　　．

　

廊坊中考生物参考答案与试题解析

　

一、选择题（每题2分，共12分，）

1．四川雅安发生地震后，某同学在参与救援时划破手指并有少量出血，虽然没有包扎伤口，但出血却慢慢凝固，这与下列哪种细胞的作用有关（　　）

A．红细胞
B．白细胞
C．血小板
D．吞噬细胞

【考点】血液的成分和主要功能．

【分析】血液的组成包括血浆和血细胞，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．

【解答】解：血浆主要功能是运载血细胞，运输营养物质和废物；红细胞主要运输氧气和一部分二氧化碳；白细胞的功能主要是吞噬病菌，防御感染；血小板的功能主要是释放有关的凝血物质和促进止血．因此虽然没有包扎伤口，但出血却慢慢凝固，起作用的主要是血小板．

故选：C．

　

2．人体内血液流经下列哪一部位时，会由静脉血变为动脉血（　　）

A．肺泡周围的毛细血管网
B．左心室到主动脉

C．组织细胞周围的毛细血管网
D．右心房到右心室

【考点】血液循环的途径．

【分析】血液循环途径包括：体循环和肺循环．体循环：左心室→主动脉→全身各级动脉→全身各处毛细血管→全身各级静脉→上、下腔静脉→右心房．肺循环：右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房．

【解答】解：通过体循环，将富含养料和氧的血液送到身体各部分的毛细血管网，与组织细胞进行物质交换，将运来的养料和氧供细胞利用，同时，把细胞产生的二氧化碳等代谢废物运走．这样，血液就由含氧丰富、颜色鲜红的动脉血变成了含氧较少、颜色暗红的静脉血．

在肺循环中，血液流经肺部毛细血管网时，与肺泡进行气体交换，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡内的氧进入血液．这样，静脉血就变成了动脉血．因此人体内血液流经肺泡周围的毛细血管网时，会由静脉血变为动脉血．

故选：A

　

3．（廊坊中考生物）水对人体非常重要，而排尿时会排出很多水．尿形成于（　　）

A．肾小体
B．肾小管
C．肾单位
D．肾盂

【考点】肾脏的结构和功能．

【分析】肾脏是尿液形成的器官，每个肾脏都有100万个肾单位构成，肾单位是尿液形成的基本单位，尿液的形成过程包括肾小球的滤过作用、肾小管的重吸收作用和分泌作用．

【解答】解：肾单位包括肾小体和肾小管两部分，肾小体又包括肾小球和肾小囊；尿的形成过程包括肾小球的虑过作用，和肾小管的重吸收作用．血液流经肾小球时，血液中的尿酸、尿素、水、无机盐和葡萄糖等物质通过肾小球的滤过作用，过滤到肾小囊中，形成原尿． 当尿液流经肾小管时，原尿中对人体有用的全部葡萄糖、大部分水和部分无机盐，被肾小管重新吸收，回到肾小管周围毛细血管的血液里．原尿经过肾小管的重吸收作用，剩下的水和无机盐、尿素和尿酸等就形成了尿液，因此尿形成于肾单位．

故选：C

　

4．下列生理过程，不属于排泄的是（　　）

A．二氧化碳和少量水分由肺排出

B．少量水、尿素和无机盐由皮肤汗腺排出

C．消化的食物残渣经由肛门排出

D．大量水、无机盐、尿素等以尿液的形式经泌尿系统排出

【考点】排泄的概念、途径和意义．

【分析】此题考查排泄的概念及途径．人体内的一些代谢终产物排出体外的过程叫做排泄．排泄有三条途径：一、二氧化碳和水以气体的形式由呼吸系统排出；二、水分、无机盐和尿素以汗液的形式通过皮肤排出；三、大部分的水、无机盐和尿素以尿的形式通过泌尿系统排出．据此解答．

【解答】解：排泄是细胞代谢终产物排出体外的过程，如水、无机盐和尿素、二氧化碳等．排泄的途径有三条：皮肤排出汗液；泌尿系统排出尿液；呼吸系统排出二氧化碳和水．体内的粪便是食物吸收完营养物质后剩下的食物残渣，体内粪便排出体外的过程叫排遗，不属于排泄．可见C符合题意．

故选：C

　

5．如图是心脏结构图，下列与其相关的叙述中，正确的是（　　）

①A和左心室相连，里面流动的是静脉血；②G和F之间有防止血液倒流的房室瓣；

③I是上腔静脉，它和左心房G相连；④B是肺动脉，内流静脉血；

⑤血液在心脏内流动的方向是D→E→A；⑥血液由F→B→C回到D的途径是肺循环．
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A．①②③⑤
B．②④⑤⑥
C．①③④⑥
D．②③⑤⑥

【考点】心脏的结构．

【分析】如图所示：A主动脉；B肺动脉；C肺静脉；D左心房；E左心室；F右心室；G右心房；H下腔静脉；I上腔静脉；12房室瓣；

【解答】解：①A和左心室相连，里面流动的是动脉血，错误；

②G和F之间有防止血液倒流的房室瓣，正确；

③I是上腔静脉，它和右心房G相连，错误；

④B是肺动脉，内流静脉血，正确；

⑤血液在心脏内流动的方向是D→E→A，正确；

⑥血液由F→B→C回到D的途径是肺循环，正确；

故选：B

　

6．（廊坊中考生物）“红灯”的光线进入司机眼球成像的先后顺序是（　　）

①角膜 ②晶状体 ③视网膜 ④瞳孔．

A．①④②③
B．④①②③
C．①②④③
D．②①④③

【考点】眼球的结构和视觉的形成．

【分析】本题考查的是视觉的形成，首先明确眼球的结构．

【解答】解：在眼球的结构中，要想使得光线能够通过，眼球的结构必须是无色透明的．视觉的形成路线为：外界的光线→角膜→瞳孔→晶状体→玻璃体→视网膜（形成物像）→视神经→大脑皮层的视觉中枢（形成视觉）．

故选：A

　

二、识图题（共6分，在横线上填相关内容）

7．如图是人体脑和耳的识图，请据图回答．

（1）上课铃响了，同学们听到铃声后陆续走进教室，请用途中字母及箭头写出听觉形成过程的途径：　G→F→E→C→A　．

（2）在听觉形成过程中，听觉神经传导的神经冲动是在[　C　]　耳蜗　产生

（3）一位学生的耳被鞭炮震聋，损伤部位最可能的是[　F　]　鼓膜　，医生告诉学生遇到巨大声音时要　迅速张口　，以避免耳被震聋．

（5）如果鼻、咽、喉感染，应及时治疗，否则病菌可能通过[　D　]　咽鼓管　进入　中耳　引起发炎．
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【考点】反射弧的结构和功能；耳的基本结构和功能．

【分析】如图所示各部分的结构为：A大脑皮层的听觉中枢；B听神经；C耳蜗；D咽鼓管；E听小鼓；F鼓膜；G耳廓；H半规管；I小脑．

【解答】（廊坊中考生物）解：（1）听觉的形成路线为：耳廓→外耳道→鼓膜→听小骨→耳蜗→听神经→大脑皮层的听觉中枢．

（2）外界的声波经过外耳道传到鼓膜．引起鼓膜震动；震动通过听小骨传到内耳，刺激了耳蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的听觉中枢，就形成了听觉．

（3）在耳的结构中，被炮声震聋，损伤部位最可能的是鼓膜，鼓膜的作用是当声波传送来时产生振动，鼓室内主要有三块听小骨，听小骨主要是将鼓膜产生的振动传导到内耳．当遇到巨大声响时，张开嘴巴是为了打开咽鼓管，在遇到大声音时，口腔压力（外界压力）与耳朵内的压力不平衡，长期处于这种情况是会因为压力差而导致鼓膜被震破．

（4）D咽鼓管是中耳通到咽部的通道，当由于鼻咽喉感染，病菌有可能通过咽鼓管进入中耳引起中耳炎．

故答案为：（1）G→F→E→C→A；

（2）C耳蜗；

（3）F鼓膜；迅速张口；

（4）D；咽鼓管；中耳．

　

三、分析说明题（共12分）

8．为迎战中考，九年级召开了中考动员大会，校长作了动员讲话，从营养、锻炼、作息、卫生、心理等方面对同学们提出了要求，期望同学们鼓足干劲，争取以优异的中考成绩回报父母和学校．根据所学知识，分析回答下列问题．

（1）刘鹏同学是近视眼，看不清远处主席台上的人．原因是：主席台反射的光线，进入眼内，经　晶状体　折射，在视网膜　前方　（选填“前方、上、后方”）形成物像，在大脑的　视觉中枢　 形成了模糊的视觉．

（2）你认为刘鹏近视眼形成的原因是　晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处点的光会聚在视网膜前　

（3）结合你的生活实际写出预防近视眼的具体措施（写三点）　眼睛是我们心灵的窗户，为了爱护自己的眼睛，不在强光下看书，走路时不要看书，经常做眼保健操等．　．

（4）早操跑步，刘鹏心跳加快，出了很多汗．出汗是排泄途径之一，但尿素等废物更多是通过　泌尿　系统以　尿液　形式排出体外．心跳加快，使血液流动速度加快，心脏内保证血液按一定方向流动的结构有　瓣膜　．血液中既能与氧结合，也能与一氧化碳结合的是　血红蛋白　．

【考点】眼球的结构和视觉的形成；肾上腺素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状．

【分析】（廊坊中考生物）（1）视觉的形成过程是：外界物体反射的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，经过晶状体和玻璃体的折射作用，形成一个倒置的物像．视网膜上的感光细胞接受物像的刺激产生神经冲动，然后通过视神经传到大脑皮层的视觉中枢，形成视觉．

（2）晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处点的光会聚在视网膜前，对近视眼的矫正可通过凹透镜对光线的发散作用进行矫正．

（3）眼睛是我们心灵的窗户，为了爱护自己的眼睛，不在强光下看书，走路时不要看书，经常做眼保健操等．

（4）心脏的壁主要由心肌构成，能够收缩和舒张，推动血液在心脏和血管组成的管道系统中循环流动，是血液循环的动力器官．

（5）一氧化碳极易与人体血液中的血红蛋白结合，从而使血红蛋白不能很好地与氧气结合，失去了携氧能力，造成生物体内缺氧，而发生中毒现象，据此解答．

【解答】解：（1）如果眼球的前后径过长或者晶状体的曲度过大，都会使物像落到视网膜的前方，在大脑的视觉中枢形成了模糊的视觉，人就看不清远处的物体，这就是近视眼．

（2）你认为刘鹏近视眼形成的原因是  晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处点的光会聚在视网膜前

（3）眼睛是我们心灵的窗户，为了爱护自己的眼睛，不在强光下看书，走路时不要看书，经常做眼保健操等．

（4）代谢废物排出的途径有三条：呼吸系统呼出气体、泌尿系统排出尿液、皮肤排出汗液．绝大部分的水、无机盐和尿素通过泌尿系统以尿的形式排出体外，这是最主要的排泄途径．

心房与心室之间、心室与动脉之间，都有能开闭的瓣膜：这些瓣膜只能向一个方向开：房室瓣只能朝向心室开，动脉瓣只能朝向动脉开．这样就保证了血液只能按一定的方向流动．

血红蛋白在含氧量高的地方能与氧气结合，而一氧化碳与血红蛋白结合能力比氧气强200多倍，从而使血红蛋白不能很好地与氧气结合，失去了携氧能力，造成生物体内缺氧而发生中毒现象．

故答案为：（1）晶状体；前方；视觉中枢；

（2）晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处点的光会聚在视网膜前；

（3）眼睛是我们心灵的窗户，为了爱护自己的眼睛，不在强光下看书，走路时不要看书，经常做眼保健操等．

（4）泌尿；尿液；瓣膜；血红蛋白
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